

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 4.965

Tres ediciones

Madrid, Jueves 22 de Septiembre 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

PREVISION JUSTIFICADA

POR QUE NO CONTINUA EL AVANCE

Con este título publica *El Sol* la siguiente información transmitida desde Melilla:

«MELILLA 20.—A través de la Prensa llegada hoy, vemos que existe en España un deseo vivísimo de que nuestras tropas continúen el avance tan brillante iniciado el sábado. Ese deseo se traduce a veces en afán irresistible, que hace a las gentes exclamar: «¿Por qué no se continúa el avance más allá de Nador? ¿Por qué no hemos detenido? ¿Qué cosas misteriosas ocurren para que desde el sábado, y después de una jornada tan brillante, sigan las tropas estacionadas en el poblado que reconquistaron para España?»

Las razones son, sin embargo, bien claras. Si el Alto Comisario y su Estado Mayor, por inclinarse del lado del sentimentalismo popular, hubieran precipitado la operación de Nador, sin contar con todos los elementos necesarios, seguramente no podríamos envanecernos hoy de la victoria del sábado. Supo Berenguer conservar su serenidad y su sangre fría, a despecho de los comentaristas, de los burlones y aun de los propios moros, que cada día cobraban más bríos y procuraban inquietar a la población de Melilla con los cañones disparados desde el Gurugú. Gracias a esa táctica, el avance del sábado nos costó menos bajas que la protección a un convoy.

Algo parecido ocurre en estos momentos. ¿Otra vez sin medios de guerra?—preguntarán los desorientados.

No; no escasean hoy los medios de guerra; dispone el Alto Mando de todo lo necesario en material de artillería y de ingenieros. Pero en la guerra de África juega un factor decisivo, que es el agua.

En Nador hay actualmente mucha gente de Infantería y Caballería. Se han concentrado, además, varios millares de caballos. El consumo de agua es, por tanto, muy grande. Nador poseía antes del desastre de Annual pozos excelentes, alumbramientos de agua abundante y riquísima.

El agua de Nador era celebrada en aquellos

contornos. Los melillenses solían hablar con elogio del agua que se bebía en Nador.

Pero conociendo los moros la importancia de este elemento para las tropas españolas, volaron los pozos, no sin llenar antes de toda clase de inmundicias los aljibes en que podía recogerse algo de agua. La dinamita completó la obra en aquellos puntos en que la labor de picos y palas no sacaba la furia de destrucción. Por tanto, cuando las tropas españolas llegaron a Nador y se hizo la investigación necesaria para saber con qué elementos locales se podía contar, advirtió el Alto Mando que faltaba en absoluto el agua.

Hay que hacer desde Melilla el aprovisionamiento de agua de toda la tropa y de todo el ganado estacionado en Nador.

Cada caballo viene a consumir unos 20 litros diarios; no exageramos al calcular en cuatro o cinco mil los caballos que contiene hoy el poblado.

Añádase a esto el gasto de agua de todas las tropas, y se verá que es necesario enviar desde Melilla, diariamente, cantidades enormes de agua.

En cuanto a los demás elementos coadyuvantes que antes existían en Nador, y que por completo han desaparecido en medio de las «razzias» y saqueos de que el poblado ha sido víctima, el Alto Mando se preocupa de sustituirlos con toda urgencia.

En resumen: el general Berenguer no ordenará el nuevo avance mientras no tenga la absoluta, plena seguridad, de que no falta a los soldados el más ligero detalle y de que en el curso de la operación no ha de sentirse de imprevisiones u olvidos, aunque sean pequeños, ninguna de las Armas operantes.

Sólo por esto estamos todavía en Nador, y nada más que por esto. Conviene, pues, que los nervios atemorados se aquieten un poco y sepan que si se tarda en avanzar débese la tardanza al afán de que cuando lleguen las nuevas marchas esté de antemano asegurado el éxito.»

economizado, y cuántas vidas salvado, si a mí se me atiende en el Congreso cuando pedí se enviase 200 aviones al Rif!

Aún es tiempo, si en las clases directoras existe, cual es de suponer, patriotismo, cultura, sentido común, o, al menos, lo que hasta los seres irracionales de las más modestas especies zoológicas poseen; esto es: instinto de conservación.—F. Crespo de Lara, diputado a Cortes.

Vida internacional

Intercambio universitario

El subsecretario de Instrucción pública, señor Zabala, ha manifestado a los representantes de la Prensa que, en la actualidad, se ocupa el ministro en el estudio del proyecto de intercambio universitario a que ha sido invitada España por el Gobierno belga.

Se trata de organizar una Comisión integrada por elementos docentes belgas y españoles, que tendrá a su cargo formular las propuestas de cátedráticos y alumnos de una y otra nacionalidad con destino a los Centros de enseñanza de ambos países.

Según la norma que se ofrece como reguladora del intercambio, los cátedráticos españoles en Bélgica y los belgas en España continuarán disfrutando los sueldos que tienen asignados en sus respectivos países, con una gratificación que dará la nación en cuyas Universidades se hallen prestando servicio.

Respecto de los alumnos, se desea fijar un cuadro de equivalencias que haga posible que los estudiantes españoles en Universidades belgas, como éstos en Universidades españolas, den validez académica a sus estudios como si los cursaran en Centros de enseñanza de su respectiva nacionalidad.

Un amplio criterio de recíprocas concesiones permitirá estrechar los vínculos de sincera fraternidad entre los hombres de ciencia de los dos pueblos, y un sentimiento de hospitalidad cordialísima solidarizará a todos los estudiantes, moviéndolos a estimar el solar de la nación amiga, como feliz prolongación del territorio propio.

En relación con la autonomía universitaria, ha participado el Sr. Zabala, que en buen número de Claustros se ha procedido al nombramiento de las autoridades académicas, con arreglo a los nuevos Estatutos.

Como el señor ministro desea añadir el señor subsecretario que las Universidades puedan disponer del cuadro completo de su personal al ingresar en el régimen autonómico, he dado los oportunos órdenes, a fin de que se activen los expedientes sobre los concursos, así como las oposiciones a cátedras. Realmente no puede consentirse que, en relación con las oposiciones, haya vacantes, anunciadas a dicho turno hace seis u ocho años, sin que hasta la actualidad los Tribunales nombrados se decidan a actuar.

La enseñanza, en general, y los licenciados, doctores y cátedráticos firmantes de las oposiciones, son mercederos de mayor solicitud.

La Sociedad de Nabieues

El Ministerio de Estado ha enviado antesayer a algunas Redacciones, la siguiente nota: «Se ha recibido en el Ministerio de Estado un

telegrama del señor conde de Gimeno, primer delegado de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, comunicando que el delegado de Chile, Sr. Edward, ha ofrecido un banquete a todos los demás delegados de la Asamblea, con motivo del aniversario de la Independencia de su país.

Invitó igualmente a todo el personal de la Delegación española. El Sr. Edward, al terminar la comida, pronunció un discurso en francés en términos extraordinariamente cariñosos para España, a la que aludió en forma muy especial y afectuosa.

Después de contestarle el señor presidente, se levantó el señor conde de Gimeno e invocando antes en francés la cortesía de los que no pudieran entenderle, declaró que en acto como aquél, sólo podía usar el idioma castellano.

En éste, pronunció un discurso ensalzando nuestra Lengua que, por encima de todas las posibles divergencias constituye un lazo permanente de unión entre cuantos hablan español, y encareció, al efecto, que como hijas o hermanas según ellas prefieran, inspiren a España aquellas naciones; recomendó la armonía entre todos y terminó con un brindis en nombre de España y del Morzcar, por Chile y la América española.

Los aplausos con que fué acogido al empezar el discurso se repitieron durante él frecuentemente y aún más al terminar.

El Sr. Rivas Vicuña, delegado chileno, también en español, declaró que para ellos sería España siempre la madre.

Después de esto el señor conde de Gimeno Gimeno que este acto ha constituido una consagración y afianzamiento de lazos morales entre España y América, resultando al mismo tiempo que un agasajo a Chile una verdadera demostración de simpatía a España.»

LA ELECCION DE CUERPO

Reclutas de cuota

En atención a que las necesidades del servicio pudieran obligar a adelantar, con relación a años anteriores, la fecha de incorporación del cupo de filas del reemplazo del año actual, se dispone que los individuos que han de incorporarse en la próxima concentración, acogidos al capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento, promuevan sus instancias para la elección de Cuerpos, en la forma que determinan las Reales órdenes de 21 de diciembre de 1917 y 28 de octubre de 1918, pero antes del 15 de octubre próximo venidero.

Teniendo en cuenta que la concurrencia de un número crecido de individuos podría dificultar gravemente la marcha normal de los Cuerpos y el desarrollo de la instrucción y servicios, no serán admitidos en los Cuerpos que a continuación se expresan, más individuos de cuota que los que corresponden al 25 por 100 de su plantilla, quedando subsistente para los demás Cuerpos la proporción que tienen señalada.

Infantería.—Garellano, 43; Isabel la Católica, 54; Palma, 51; Inca, 62; Mahón, 63; Tenerife, 64; Ferrol, 61; Las Palmas, 66; Cádiz, 67; Cartagena, 70; Jaén, 72; Badajoz, 73; y Tarragona, 78.

Batallón de Cazadores Barcelona, 3; Mérida, 13; Estella, 14; Reus, 16; Ibiza, 19; La Palma, 20; Lanzarote, 21; Fuerteventura, 22; y Gomera-Hierro, 23.

Caballería.—Lanceros del Rey, 1; ídem de la Reina, 2; ídem de Villaviciosa, 6; ídem de España, 7; ídem de Sagunto, 8; Dragones de Santiago, 9; ídem de Montesa, 10; ídem de Numancia, 11; Cazadores de Almansa, 13; ídem de Albuera, 16; ídem de Tetuán, 17; ídem de Castillejos, 18; ídem de Victoria Eugenia, 22; ídem de Villarrobledo, 23; ídem de Alfonso XIII, 24; ídem de Galicia, 25; ídem de María Cristina, 27.

Artillería.—Primer regimiento de Artillería ligera, séptimo regimiento ídem ídem, octavo regimiento ídem ídem, 10.º regimiento ídem ídem, 13.º regimiento ídem ídem, 14.º regimiento ídem ídem.

Primer regimiento de Artillería pesada, segundo regimiento ídem ídem, tercer regimiento ídem ídem, cuarto regimiento ídem ídem, séptimo regimiento ídem ídem, 10.º regimiento ídem ídem, 12.º regimiento ídem ídem, 14.º regimiento ídem ídem.

Ingenieros.—Segundo regimiento de Ferrocarriles y Centro Electrotécnico y de Comunicaciones. Tropas de Ingenieros de Baleares y Canarias.

Sargentos de Caballería

Destinos.—D. Luis Bergeles Canseco, de Dragones de Santiago; D. José Baena Santos, de Lanceros de Villaviciosa; D. Justo Rodríguez Gutiérrez, de Lanceros de España; D. Antonio Molina Toral, de Cazadores de Alfonso XII; D. César Esteban Viñals, de Dragones de Santiago; D. Antonio Ojeda Gadea, de Cazadores de Alfonso XII; D. Bernardo Navarro Clodera, de Húsares de la Princesa; y D. Florentín Hernández, de Cazadores de los Castillejos.

DE PALACIO

Ayer mañana acudieron a la hora de costumbre a despachar con S. M. el Rey, el presidente del Consejo y el ministro de Marina. El marqués de Cortina manifestó que regresa muy satisfecho de su viaje a Barcelona, y que en breve irá a Cartagena para asistir a la botadura del primer submarino de la serie dos.

A primera hora de la tarde cumplimentó al Soberano el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera.

APARTADO, 436

LA NACION ANTE LA CAMPAÑA

SUSCRIPCIONES Y DONATIVOS

Suscripciones y donativos

ZARAGOZA 20.—La cuenta corriente del Banco de España a favor del aeroplano, asciende en el día de hoy a 107.481,65 pesetas, a las que se agregarán los importantes donativos recibidos hoy.

Se calcula que se alcanzará una cifra total de 30.000 duros.

SEVILLA 20.—La suscripción iniciada por la Reina Victoria con destino a los soldados de África, alcanza en esta provincia la cifra de 150.000 pesetas.

Esta suscripción está patrocinada por los Infantes D. Carlos y Doña Luisa.

Con objeto de asistir a la corrida patriótica que se celebrará, como es ya sabido, el próximo día 26, regresará a Madrid uno de estos días la Reina Doña Victoria, que, como presidenta de las damas de la Cruz Roja, desea presenciarla.

Hasta el jueves pueden recoger los abonos sus localidades; el jueves y viernes son los destinados para los pedidos dirigidos a la oficina, y desde este último día hasta la mañana del día de la corrida, se venderán los billetes restantes al público en general en las oficinas de la Cruz Roja, calle de las Infantas, 23.

Asciende a la suma de pesetas 1.831.893 51 el importe de la suscripción iniciada por la Soberana con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

Entre los donativos que corresponden a esa recaudación figuran los siguientes: 10.000 pesetas, remitidas por el embajador de los Estados Unidos; 1.536,50, por D. Victoriano Hernández, recaudadas entre la colonia española de Santa Fe (Argentina); 2.179,10, importe de un día de haber de los empleados en la Dirección general de la Deuda; 1.375,80, importe de un día de haber de la oficialidad y tripulantes del vapor correo «Alfonso XIII», de la Compañía Transatlántica; 50.000 remitidas por el presidente de la Compañía Española de las Minas del Rif, y 1.000, remitidas por los duques de Najera.

GRANADA 20.—La suscripción abierta para la adquisición del aeroplano «Granada», alcanza la suma de 70.000 pesetas.

Para los heridos van recaudados 30.000.

SANTANDER 20.—Por la iniciativa tomada por los funcionarios de esta Delegación de Hacienda en beneficio de los soldados de África,

las demás Delegaciones han girado sus fondos al delegado de Santander, D. Luis Marín Ugarte, que ha ingresado en la suscripción abierta por la Reina Victoria la cantidad de 33.000,07 pesetas, con la que, por tanto, ha contribuido el Cuerpo general de Hacienda a tan patriótico fin.

Los hechos últimamente en el Ministerio de la Guerra son los siguientes: Don Antonio Alenda Valero, concejal del Ayuntamiento de Novelda, ofrece el balneario de Salinetas, de su propiedad, para utilizarlo como hospital de sangre o para soldados enfermos procedentes de Marruecos.

La Junta de Patronato del hospital de Caridad, de Mazarrón (Murcia), ofrece gratuitamente todas las camas disponibles, con asistencia completa, para los heridos en campaña.

El médico de Pamplona D. Alejandro Escalada ofrece, incondicional y patrióticamente, sus servicios de cirujano en favor de los heridos en la guerra.

El teniente retirado del Ejército D. Joaquín Pujalte ofrece la paga de un mes para ayudar a costear las insignias de la cruz laureada de San Fernando, al general Navarro en el caso de que se le conceda, y otra paga en favor de las familias damnificadas por los sucesos de Melilla.

El gobernador civil de Avila remite 76,70 pesetas, que el personal de aquel Gobierno cede al Ejército de África.

El presidente del Consejo de Administración de la Unión Española de Explosivos pone a disposición del señor ministro 50.000 pesetas para las atenciones del Ejército en África.

El batallón de Milicianos Nacionales veteranos de esta corte, ofrece su cooperación para prestar el servicio de plaza, alternando con los Cuerpos de la guarnición.

El licenciado en Medicina y Cirugía D. Francisco Población, de Santa Magdalena (Castellón), se ofrece para prestar sus servicios en África.

El gobernador civil de Tarragona remite 51 y 16,35 pesetas, importe de un día de haber que el personal de dicho Gobierno y el inspector provincial de Sanidad ceden para el Ejército de África.

El gobernador militar de Pamplona remite 192 pesetas, importe de un día de haber que el personal de aquel Gobierno cede al Ejército de África.

Doña María Luisa, Isabel y Mercedes Llorach, propietarias del agua mineral purgante Rubinal Llorach, ofrecen toda el agua para los hospitales de Melilla y de los de evacuación en la Península.

El gobernador civil de Palencia remite 72 pesetas, importe de un día de haber que el personal del mismo cede al Ejército de África.

EN AGUAS DE BARCELONA

MANIOBRAS AEREO-NAVALES

La visita girada recientemente al campo de Aeronáutica Naval por el ministro de Marina, dió ocasión para que la división de submarinos coincidiese en dicho puerto y maniobrara combinadamente con las fuerzas aéreas, haciendo experiencias de exploración un globo cautivo, que conducía el cazatorpedero «Audaz». Dió principio esta visita de inspección por la del Campo de Aviación, habilitado en poco más de tres meses gracias a las dotes de talento y laboriosidad que concurren en el jefe de la Armada D. Pedro Cardona, organizador de este elemento de combate, que inició el inolvidable patrio D. Eduardo Dato, asesorado por el vicealmirante don Salvador Buhigas y capitán de fragata don Luis de Castro, quienes, incansables en la persecución de este ideal de la Marina, ansiosos de poseer estos nuevos elementos sancionados por recientes enseñanzas, han visto coronados sus esfuerzos con el éxito obtenido en estas maniobras aéreo-navales.

Los aviones que hicieron ejercicios a la llegada del ministro, fueron: uno, del tipo «Savoia» 13, de casco central y un hidroaeroplano, tipo «Avro». Estos fueron los aparatos que practicaron ejercicios de exploración submarina en unión del globo cautivo.

La tendencia que preside en los planes de la aeronáutica naval, de nacionalizar todas las industrias que con ella se relacionan, ha llevado a ensayar la construcción de los aparatos tipos «Savoia» y «Avro», por la Administración de la Marina, ya que una importante factoría española construya en breve motores de 300 H. P., reputados como los mejores para la aviación por su seguridad y solidez.

La habilitación que del «España 6» se proyecta, para taller flotante de hidroaviones y conductor de globos ha sido apreciado favorablemente, dado el acierto del proyecto presentado por el ingeniero Naval Sr. Vez, que ha sabido dar forma a las aspiraciones que se persiguen.

Los ejercicios efectuados por la división de submarinos, al mando del capitán de fragata Sr. García Reyes, compuesta por los «A 1», «A 2», «A 3» e «Isaac Peral», torpederos 1, 5, 21 y 22 y buque de salvamento «Kanguro», mandados por los Sres. Alonso, Ozamiz, Azcarate, Carre, Navarro, Contreras, Tamayo, Rodríguez Maetzti y Martínez Domenech, han sido también notables por la precisión y absoluto dominio de estas máquinas de guerra, por sus comandantes y completo entendimiento de sus dotaciones, conseguida por estos brillantes fijos y oficiales, que han tributado con toda su poderosa voluntad e inteligencia.

Estos buques salieron a la mar en el orden siguiente: Buque de salvamento «Kanguro»,

transporte «Almirante Lobo» los cuatro torpederos afectos a la división, en línea de fila para fondear en la de frente y ser punto de partida de los submarinos, que sucesivamente se sumergían para emerger tanto adelante como el transporte «Almirante Lobo» y, en último término, los cuatro submarinos con el «A 1» («Menturión») en cabeza, a cuyo bordo iba el ministro de Marina, vicealmirante Buhigas y jefe de la división, Sr. García Reyes; «A 2», con el gobernador civil, Sr. Martínez Anido; «A 3» e «Isaac Peral», con los tenientes de Navío marqueses de Huérfano de Santillán y Valtierra y vizconde de Priego.

Tanto los hidroaviones como el globo cautivo conducido por el «Audaz» señalaron repetidas veces a los submarinos en su servicio de exploración, con paracaídas que indicaban haber sido vistos.

Una vez terminados los ejercicios, que presenció inmenso público desde los buques y muelle, transbordó el ministro al cazatorpedero «Audaz» donde se hallaban el capitán general interino, varios generales, jefes y oficiales del Ejército y otros invitados, y desfiló la división submarina entrando en puerto y pasando sus comandantes y otros invitados al «Río de la Plata», donde almorzaron.

A las cuatro de la tarde del domingo 18, se trasladaron al muelle de las obras del puerto el ministro y cuantos le acompañaban para proceder al bautizo del primer hidroavión construido en España.

Con brioso golpe fué rota sobre el casco una botella de vino nacional, y bendecido por el capellán de la aeronáutica quedó impuesto el nombre de «El Español». Seguidamente se efectuó igual ceremonia con el poderoso flying boat donado por el ex diputado Sr. Giraldo, a cuyo aparato se puso por nombre «Melina-Giraldo».

En resumen y como resultado de la revista, el ministro de Marina pronunció breves palabras para demostrar cuánto valen la inteligencia y la voluntad, cuando laboran al servicio de la Patria.

Cabo de la Benemérita agredido

SEVILLA 21.—El cabo de la Benemérita del pueblo de Anix, José Rebollo, al detener al paisano José Alba Ferrán Iz, «el Secretario», que amenazaba de muerte a un vecino del pueblo, fué agredido por un navajazo, que le alcanzó la mano derecha, donde le causó una herida de consideración.

El cabo tuvo que repeler la agresión, disparando el revólver, que le causó dos heridas en el brazo y en el pecho.

Después lucharon cuerpo a cuerpo, y al fin pudo ser detenido.

VESTUARIOS
- PARA EL -
EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES
-: BARCELONA :- -: BURGOS :-
Méndez Núñez, 7 Vitoria, 18
Teléfono 390. S. P. Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos
(Sociedad en comandita)
Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
-: Plaza de España, 6 :-
-: Teléfono núm. 31-94-M. :-
Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 56 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios
Seguros de valores : Seguros contra accidentes
Seguros marítimos ALCALÁ, 43

GORRAS ROSES
RUBIO
49, Calle Mayor, 49 MADRID
Casa especial en Gorras de plato
y Roses para el Ejército



EL MEJOR ESCUDO PARA PROTEGER EL CALZADO ES LA INSUPERABLE CREMA MARCA LA ESPAÑOLA.
FABRICANTE - V. DIEZ - MAYOR 72 - MADRID

¡ MILITARES !

Para vuestra campaña en Africa, una buena pistola automática os puede ser de enorme utilidad. En un caso de apuro ella puede ser la salvación de vuestra preciosa vida.

Pero ya que ha de ser la salvaguardia de vuestra vida, es preciso que sepais elegir una arma de garantía que, en el momento oportuno, responda a la confianza en ella depositada.



Nuestra pistola A A A calibre 7,65 m/m DOBLE SEGURO, es arma que reúne todas las condiciones apetecibles. Fabricada exclusivamente de acero fino, es sencilla y sólida y muy manejable, sin ser demasiado pesada. Respondemos de su perfecto funcionamiento.

El cargador tiene cabida para 8 cartuchos, y llevando uno o dos cargadores suplementarios se dispone, en un tiempo relativamente corto, de 16 ó 24 tiros.

Precio al contado, franco de todo gasto, Pesetas 40,00
Cada cargador suplementario. 1,50

CASA A. ALDAZABAL.-EIBAR

MILITARES
ESTA CASA ES PROVEEDORA DE LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA
Vende a plazos por dicha Cooperativa, y al contado hace un descuento del 10 por 100

Sables, espadas de lujo y reglamento, condecoraciones, bandos, cintas, distintivos para ojal, entorchados, fajas, fajines, ceñidores, dragones, golas, hombreras, cordones, fiadores, tirantes para sables; espuelas de metal blanco y niqueladas, espines de ídem, bandoleras de todas clases, cascos para todas las armas, bastones de mando, roses, gorras y gorros.

Armas de fuego de todas clases y cartuchería para las mismas y, en especial, pistolas automáticas de las mejores marcas.

Esta casa tiene precios fijos y garantiza siempre sus géneros

José Sáez Martín
CIUDAD RODRIGO, 10 MADRID
-: Pídanse catálogos :-

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE TUBIAN LA TIERRA

LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES Y VENTA DE VOLUMENES SUETOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
DÍGANSE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA
BRUNOS SEATIS - VOLLEERS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA
COMPANIA ANONIMA CALDE

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

Línea de Veracruz-Colombia Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Santander y Bilbao.

CASA
fundada en 1850

Establecimiento de JORDANA
Príncipe, 9.-MADRID.-Tel. 1983
Especialidad en artículos para regalos con motivo de ascensos y recompensas

CONDECORACIONES, BANDAS Y ROSETAS DE TODAS CLASES.—BANDERAS PARA REGIMENTOS.—FAJAS, FAJINES Y CEÑIDORES.—CHARRETERAS, DRAGONAS, Y HOMBRERAS.—CASOS, GORRAS Y ROSES.—CORDONES Y DISTINTIVOS PARA AYUDANTES Y PARA BASTÓN.—SABLES ESPADAS Y ESPADINES.—ENTORCHADOS TEJIDOS Y BORDADOS.—BANDEROLAS, TIRANTES, FIADORES Y FORRAJERAS.—ESTRELLAS, NUMEROS, EMBLEMAS Y BOTONES.—CORDONES, GALONES Y ESPIGUILLAS.—ESPUELAS, ESPOLINES, PLUMOS Y GOLAS, ETC. ETC.

ANSALDO

Representante general para España:
Eugenio Terán y Terán
Avenida Conde Peñalver, 24
Apartado núm. 11
MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: «ANSALDO»
Teléfono 41-01 M

S.A. I. GIO. ANSALDO
ROMA Domicilio Legal Domicilio Administrativo, Comercial GENOVA
40 Establecimientos



VIDA DEPORTIVA

Carreras de caballos

Resultados de las carreras celebradas el domingo en San Sebastián:

Premio Robinet (a reclamar), 2.250 pesetas: 1.600 metros.—1. «L'Aurore», 60 («Jack Snipe»-«La Diane»), de Lieux (V. Diez), y 2. «Royal Day», 60, de la marquesa viuda de Villagodio (Rodríguez).

No colocados: «Royal Bang», «Walkyria», «Angereau», «Crobly» y «Faneur II».

Distancias. Tres cuerpos, dos cuerpos.

Apuestas.—Ganador, 14 pesetas; colocados, 5,30, 5,50 y 5,50.

El ganador fué reclamado por su propietario en 8.300 pesetas.

Premio Ukko, 5.000 pesetas; 2.200 metros.—1. «Beau», 60 («Soc Sicle»-«La Belle II»), de Lieux (V. Diez); 2. «Petit Petit», 59, de la marquesa viuda de Villagodio (Rodríguez); y 3. «Don Quijote», 57, del barón de Velasco (Higson).

Distancias. Cinco cuerpos, cuatro cuerpos.

Apuestas.—Ganador, 7,50 pesetas.

Gran carrera militar internacional, 25.000 pesetas; 4.200 metros.—1. «Courcy», 67 («Maldonado»-«Conchita»), del marqués de Villamejor (Navarro); 2. «Roi de la Lande», 70 1/2, del duque de Toledo (marqués de los Trujillos); y 3. «Mitrophane», 70, del marqués de Villamejor (Botin).

No colocados: «Gifed», «Gué de Roi», «Evyva Italia», «Kastignac», «La Framboise» y «Miss Lang».

Distancias. Un cuerpo, medio cuerpo, tres cuerpos.

Apuestas.—Ganador, 13 pesetas; colocados, 19 y 9.

Premio Tambour («hándicap»), 2.500 pesetas; 2.000 metros.—1. «Randolph II», 46 («Macdonald»-«Royal Sovereign»), de Lancers de la Reina («Romera»); 2. «Muy Bien», 58, de Lieux (V. Diez); y 3. «La Strouma», 51, del marqués de Ambage («Diez»).

No colocados: «Flot d'Encre», «Royal Day», «La Bosselle» y «Janitor».

Distancias. Dos cuerpos, medio cuerpo, cuello.

Apuestas.—Ganador, 74 pesetas; colocados, 19, 7 y 13.

Premio Ma Blonde, 2.000 pesetas; 1.000 metros.—1. «Night Hawk», 56 («Night Hawk»-«Galigny»), de la marquesa viuda de Villagodio (Rodríguez); 2. «Hippocourt», 58, del conde de la Cimetra (Archibald); y 3. «Blue Lagoon», 54, del barón de Velasco (Higson).

No colocados: «Tea Cosy», «Royaume», «Selva», «Galizar» y «Cap and Gum».

Premio Rigoletto, 2.500 pesetas; 1.100 metros.—1. «Ruban», 59 («Philippe II»-«Reyna»), del duque de Toledo (Lyne); 2. «Le Merigot», 54, del conde de la Cimetra (Archibald); y 3. «Blue Lagoon», 54, del barón de Velasco (Higson).

No colocados: «Syvabelle», «Guillermina» y «Royal».

Distancias. Cuatro cuerpos, un cuerpo, corta cabeza.

Apuestas.—Ganador, 9 pesetas; colocados, 6,50 y 10.

Concurso de aerostación

Los países que concurren a las copas Gordon Bennett, para la que se dio la salida el domingo en Bruselas, son los siguientes:

Inglaterra, dos globos, «Banshee»; pilotado por el teniente coronel Demolive, llevando de ayudante a Mr. Baldwin; «Margaret»; piloto, Henry Spencer; ayudante, E. Allen.

Francia, tres globos, «Picardie»; piloto, M. Bienaimé; ayudante, Rayaine; «La Marnes»; piloto, Jules Dubois; ayudante, Collins; «Ville de Lille»; piloto, Cromber; ayudante, A. Cromber.

Estados Unidos, tres globos, «Aero-Club America»; piloto, R. H. Upson; ayudante, Anarjes; «City of Saint Louis»; piloto, Bernard von Hoffman; ayudante, Mac Tibben; «City of Akron»; piloto, T. T. van Orman; ayudante, Seiberling.

Italia, tres globos, «Trionfo VI»; piloto, Major Cussette Valle; ayudante, Terrore; «Trionfo IX»; piloto, Major Bibanti; ayudante, Ugo Maroti; y otro cuyo nombre no se ha designado, que lo pilotará Celestino Ustelli.

España, un globo, el «Jesus Fernandez Duro»; pilotado por el Sr. Eduardo Magdalena, que lleva de ayudante a Joaquín de la Llave.

Suiza, un globo, «Zurich»; piloto, C. Armbruster; ayudante, Assermier.

Y Bélgica, dos globos, «Liege Irev»; piloto, teniente Labrousse; ayudante, teniente Bruget.

«Bélgica»; piloto, E. Derynter; ayudante, A. Venstra.

El «Jesus Fernandez Duro» se elevó en quinto lugar, a las cuatro de la tarde, tomando la dirección Noroeste.

Los futbolistas

Con otro incidente más, se ha resuelto por fin el encuentro entre estos dos Clubs, en favor de la Primitiva, que pasa, por tanto, al grupo B. de primera categoría.

Desmoralizado el Stadium, ausentes unos cuantos de sus mejores equipiers y c-stigados otros, era de esperar ese resultado.

Como ya hemos anunciado, el próximo domingo día 25, se celebrará el partido organizado por la Federación Centro, y debido a la iniciativa de su presidente D. Adolfo Vázquez.

El festival tendrá lugar en el hermoso campo del Racing Club, situado en el paseo del General Martínez Campos, comenzando a las tres y media de la tarde.

Primeramente, contendrán dos equipos infantiles, y luego, los equipos seleccionados, como ya se ha dicho.

A última hora se anuncia como probable la participación de los equipos femeninos franceses, que desean corresponder de este modo a la simpatía con que los ha recibido la opinión.

Esperamos que el resultado de este festival deportivo, será magnífico. Todos los elementos que intervienen en el deporte, observan un entusiasmo nada común y un anhelo firmísimo de contribuir con todas sus fuerzas para el mejor fin de esta iniciativa patriótica. De esperar es, pues, una lucida recaudación, ya que, seguramente, acudirá el público en gran cantidad.

A medida que se acerca la fecha de la celebración del gran encuentro, aumenta el entusiasmo y el interés de toda la afición española.

En todas las provincias, diversas entidades deportivas y clubes de sus socios, establecen servicios especiales para facilitar y asegurar la entrada a los numerosos excursionistas que han de acudir de todas partes.

La Federación Nacional admite, hasta el día 25, pedidos de localidades, y también la Depo-tiva Ferroviaria proporciona entradas a sus socios.

El presidente de la Federación Nacional, señor Hormachea, acudirá a Hendaya para recibir al equipo belga.

Varias noticias

El día 24 del corriente comenzarán a celebrarse en Barcelona las regatas internacionales organizadas por el Real Club Náutico de Barcelona.

Las inscripciones para estas pruebas se cerrarán el día 20, a las doce de la noche.

Los días 24 y 25 se correrán las eliminatorias para los balanderos de la clase Hispania, que se disputarán la copa de Don Alfonso.

Los días 24 de septiembre y 2 de octubre se celebrarán las pruebas para balanderos de la serie de siete metros, que se disputarán la copa del excelentísimo señor alcalde de Barcelona.

Los mismos días se disputarán la copa del «Consejo de la Mancomunidad» los balanderos de la serie de seis metros.

Los días 25 de septiembre y 9 de octubre se correrá la copa de «La Liga Marítima Española» destinada a los balanderos de la serie de seis metros.

Todos los Yates deberán ir patrocinados por un socio del Club adherido a la F. E. C. N.

Los jugadores Sacristán y Rogelio han sido descalificados por un mes, a consecuencia del segundo partido contra la Primitiva Amistad.

En Gijón se ha celebrado la prueba de 500 metros correspondiente al campeonato de Asturias de medio fondo.

En la prueba tomaron parte cinco nadadores, resultando muy tenida e interesante.

El orden de llegada fué el siguiente: Primero, Alvar González, ocho minutos y cuarenta y cinco segundos; segundo, Ruiz, nueve minutos y cuarenta y seis segundos; tercero, Cuesta, diez minutos y treinta y cinco segundos; cuarto, Zegers, diez minutos y cuarenta segundos; quinto, Préndes, doce minutos y diez segundos.

Lo días 25 del corriente, y 3 de octubre, se celebrarán en Palma de Mallorca, en el Velódromo del Veloz Sport Balear, los campeonatos ciclistas de velocidad y medio fondo.

ellos, italiano, en el Cardighanshire, y el otro, inglés, en el Pembrokeshire.

Otro, americano, aterrizó en un llano, a seis millas al Norte de Exeter.

El «Jesus Fernandez Duro», español, pilotado por el Sr. Magdalena, aterrizó en Trealtbeit, a 40 kilómetros de Cardiff, ayer a las seis y media.

LIEJA 21.—Durante la comida que se celebró después de la «Asamblea» que tiene lugar anualmente, organizada por la Unión Anglobelga, el Sr. Graham, actual embajador de la Gran Bretaña en Bélgica, pronunció un discurso inspirado en tonos de gran cariño a Francia, en cuya nación fué embajador de su país durante diez y siete años.

El Sr. Graham dijo: «Hechos vista a la nación francesa soportando dignamente las contrariedades que siguieron a la cruel derrota sufrida en 1870, reconstruir con paciencia su perdido poderío, hasta el momento en que se encontró ya dispuesta a resistir el formidable choque del enemigo, empeñado en llegar a París, y nos hemos estremecido de orgullo y de alegría, cuando por fin, en julio de 1918, la bandera francesa anunció al mundo la próxima victoria de los aliados».

EL CAIRO 21.—Ha llegado la Delegación parlamentaria británica.

La Policía tuvo que disolver a la fuerza los grupos de manifestantes.

MUNICH 21.—El Tribunal de Derecho ha ordenado a un año de prisión al diputado independiente Sr. Fischer, el cual había preconizado la proclamación de la República de Francia.

PARIS 21.—El Sr. Briand recibió hoy varias veces a los delegados patronales y obreros de Tucoing y Roubaix, creyéndose que el conflicto está en vías de solución.

El presidente del Consejo, Sr. Briand, ha propuesto a los delegados patronales y obreros de la industria textil someter sus diferencias al arbitraje del ministro del Trabajo.

Los delegados, después de referendar sus mandatos, contestarán hoy probablemente al señor Briand.

La impresión en los círculos interesados, es más bien favorable a la solución por medio del arbitraje.

EJERCITO Y ARMADA

PARIS 21.—La Policía judicial ha acordado precintar los zapatos de la señora Berrier, cuyo cadáver apareció, en pedazos, en distintos puntos del río Sena.

La identificación parece comprobada, pues la víctima tenía ligeras deformaciones en ambos pies.

WASHINGTON 21.—El Gobierno norteamericano ha comunicado al pueblo ruso que la seguridad de los legítimos intereses de Rusia será cuidadosamente salvaguardada en la Conferencia del Desarme.

LONDRES 21.—A pesar del vivísimo deseo que tienen de ir a Washington los señores Lloyd George y Curzon, es poco probable que puedan asistir a la Conferencia del Desarme, por retenerles en Inglaterra asuntos de orden interior.

VARSOVIA 21.—Ha estallado una nueva revolución entre los marinos de la flota rusa del Báltico.

Han sido detenidos más de 400 oficiales y conducidos a Moscú.

Telegrafían de Moscú que el Gobierno de los Soviets ha invitado a los funcionarios que pertenecieron a los Gobiernos maristas, para que colaboren con él dentro del régimen soviético.

También dicen de Moscú que el Comité de S. Scorros, ha decidido extender sus auxilios a todas las ciudades hambrientas de Rusia.

LA BOLSA

COTIZACION DE 22 DE SEPTIEMBRE

BOLSA DE MADRID

4 por 100 interior: Serie F, 67, 00.—C, 68, 00.—A, 68, 00.—Fin de mes, 67, 05.

4 por 100 exterior: Serie F, 82, 90.—C, 83, 85.—A, 84, 00.

4 por 100 amortizable: Serie E, 00, 00.—C, 00, 00.—A, 00, 00.

5 por 100 amortizable 1910: Serie F, 30, 00.—C, 32, 00.—A, 32, 25.

5 por 100 amortizable 1917: Serie F, 00, 00.—C, 91, 90.—A, 92, 25.

Cédulas hipotecarias: 4 por 100, 86, 50.—5 por 100, 98, 50.

Ayuntamiento de Madrid: Expropiación interior, 5 por 100, 85, 00.—Villa Madrid 1918, 5 por 100, 82, 00.—Obras, 4 1/2 por 100, 00, 00.

Acciones: Banco de España, 502, 00.—Idem id (bonos), 292, 00.—Banco Hipotecario, 000, 00.—Banco Hispano-Americano, 000, 00.—Banco Español de Crédito, 000, 00.—Banco Español del Río de la Plata, 257.—Compañía de Tabacos, 000, 00.—Explosivos, 286, 00.—Azucareras preferentes, 03, 00.—Idem ordinarias, 00, 00.—Altos Hornos de Vizcaya, 000, 00.—Duro-Felguera, 61, 00.—Madrid, Zaragoza y Alicante, 285, 00.—Norte de España, 285, 00.—Riojinto (obligaciones), 98, 00.

Moneda extranjera: Francos, 54, 90.—Libras, 28, 52.—Dólares, 7, 66.—Marcos, 7, 50.—Escudos portugueses, 0, 67.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00, 00.—Amortizables por 100, 00, 00.—Exterior, 00, 00.—Nortes, 288, 75.—Alicantes, 288, 25.—Andaluzes, 00, 00.—Orense, 00, 00.—Hispano Colonial, 000, 00.—Crédito Mercantil, 000, 00.—Tabacos Filipinas, 000, 00.—Río de la Plata, 000, 00.—Francos, 00, 00.—Libras, 00, 00.—Marcos, 00, 00.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 131, 00.—Felguera, 00, 00.—Explosivos, 000, 00.—Kesneras, 324, 00.—Papelera, 00, 00.—Norte de España, 000, 00.—Banco de Bilbao, 0, 00.—Río de la Plata, 000, 00.—Dició, 000, 00.—Caja, 00, 00.—Banco de Vizcaya, 000, 00.—Bascos, 000, 00.—Sota y Aznar, 0, 00.—Nervión, 000, 00.—Unión Marítima, 0, 00.—Vascongada de Navegación, 0, 00.—Robla, 000, 00.—Guipuzcoana, 000, 00.—M. Bilbao, 90, 00.—Mundaca, 000, 00.—Izarra, 000, 00.—Libras, 00, 00.—Francos, 00, 00.

El temporal

ZARAGOZA 21.—Ayer tardé descargó sobre esta capital una tormenta horrosa, seguida de un enorme aguacero y gran cantidad de pedrisco. Durante tres horas estuvo lloviendo sin cesar y con gran intensidad. Como consecuencia, se han producido varias inundaciones, principalmente en los barrios extremos.

También en el templo del Pilar penetró agua en abundancia, y fué preciso que una brigada de obreros trabajase para limpiar la nave del centro.

A las siete y media de la tarde, cuando más furiosa era la tormenta, una mujer, llamada Cristobalina Durango, vecina del barrio de Venecia, se asomó a la ventana de la casa en el mismo momento en que descargaba una chispa eléctrica, y ésta alcanzó a la infeliz mujer, que murió en el acto.

El río Huevra se ha desbordado en una gran extensión, y ha inundado numerosas casas. Muchos vecinos sacaron los muebles a la calle, y otros tendrán que dormir a la intemperie, por haber quedado anegadas sus viviendas.

La Cruz Roja y las autoridades han prestado auxilio a cuantos se hallan en tal situación. Se cree que esta noche no podrán circular los expresos, pues se teme que el puente sobre el Huevra no esté en condiciones de seguridad, por haber sufrido quebrantos las traviesas y el balastro de la vía.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales; pero, desde luego, la inundación ha sido de gran importancia.

En el camino del Sabado, una fábrica se ha inundado terminantemente.

Las pérdidas, imposibles aún de calcular, son de gran consideración.

Por efecto, sin duda, de la tormenta, la población ha quedado totalmente a oscuras.

No se sabe si mañana podrán publicarse los periódicos.

Según telegrafía el alcalde de Gator, en este pueblo también ha descargado otra tormenta que ha destruido las cosechas, dejando a un puñado a numerosos labradores.

NOTICIAS

Por noticias recibidas de Varsovia se sabe que ha sido firmado por el jefe de Estado el nombramiento del conde Javier Orlowski, ministro que fué en Buenos Aires, para ocupar el cargo de representante de Polonia en Madrid.

Hoy 22 se cumple un mes del fallecimiento de la señora D.ª Josefa Echevarría, marquesa de Grijalba.

Ha fallecido en esta corte la respetable señora D.ª Angeles Iglesias Oliva, viuda del eminente maestro Sr. Pla.

La conducción del cadáver a la Sacramental de San Justo, celebrada esta tarde a las tres, ha constituido una imponente manifestación de duelo.

A los hijos de la finada, D.ª Cristina, D.ª Sebastián y D.ª María de la Paz, hacemos presente nuestro sincero sentimiento por la desgracia.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 21 de septiembre de 1921

Premios mayores

Table with columns: Números, Premios, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid-Coruña-Ecija, Palma-Barcelona, etc.

Premiados con 500 pesetas

Table with columns: DECENA, CENTENA, MIL. Lists numbers for 10, 100, and 1000 peseta prizes.

Table with columns: DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL. Lists numbers for 2000, 3000, and 4000 peseta prizes.

Table with columns: CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL. Lists numbers for 5000, 6000, and 7000 peseta prizes.

Table with columns: OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL. Lists numbers for 8000, 9000, and 10000 peseta prizes.

Table with columns: ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL. Lists numbers for 11000, 12000, and 13000 peseta prizes.

Table with columns: CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL. Lists numbers for 14000, 15000, and 16000 peseta prizes.

Table with columns: DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL. Lists numbers for 17000, 18000, and 19000 peseta prizes.

Table with columns: VEINTE MIL. Lists numbers for 20000 peseta prizes.

Table with columns: VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL. Lists numbers for 22000, 23000, and 24000 peseta prizes.

Table with columns: VEINTICINCO MIL. Lists numbers for 25000 peseta prizes.

Table with columns: VEINTISIX MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL. Lists numbers for 26000, 27000, and 28000 peseta prizes.

Table with columns: VEINTINUEVE MIL. Lists numbers for 29000 peseta prizes.

Table with columns: TREINTA MIL. Lists numbers for 30000 peseta prizes.

Table with columns: TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL. Lists numbers for 31000, 32000, and 33000 peseta prizes.

Table with columns: TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL. Lists numbers for 34000, 35000, and 36000 peseta prizes.

Table with columns: TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL. Lists numbers for 37000, 38000, and 39000 peseta prizes.

Table with columns: CUARENTA MIL. Lists numbers for 40000 peseta prizes.

Table with columns: CUARENTA Y UN MIL, CUARENTA Y DOS MIL, CUARENTA Y TRES MIL. Lists numbers for 41000, 42000, and 43000 peseta prizes.

Table with columns: CUARENTA Y CUATRO MIL, CUARENTA Y CINCO MIL, CUARENTA Y SEIS MIL. Lists numbers for 44000, 45000, and 46000 peseta prizes.

Table with columns: CUARENTA Y SIETE MIL, CUARENTA Y OCHO MIL, CUARENTA Y NUEVE MIL. Lists numbers for 47000, 48000, and 49000 peseta prizes.

Table with columns: CINCUENTA MIL. Lists numbers for 50000 peseta prizes.

Table with columns: CINCUENTA Y UN MIL, CINCUENTA Y DOS MIL, CINCUENTA Y TRES MIL. Lists numbers for 51000, 52000, and 53000 peseta prizes.

Table with columns: CINCUENTA Y CUATRO MIL, CINCUENTA Y CINCO MIL, CINCUENTA Y SEIS MIL. Lists numbers for 54000, 55000, and 56000 peseta prizes.

Table with columns: CINCUENTA Y SIETE MIL, CINCUENTA Y OCHO MIL, CINCUENTA Y NUEVE MIL. Lists numbers for 57000, 58000, and 59000 peseta prizes.

Table with columns: SESENTA MIL. Lists numbers for 60000 peseta prizes.

VEINTIUN MIL

008 042 101 256 300 358 390 407 430 475 519 540 581 635 639 697 699 707 717 737 744 770 775 784 813 831 853 883 969 982 995

VEINTIDOS MIL

039 116 144 152 174 219 282 283 327 335 353 564 571 631 666 680 684 715 743 761 777 782 793 807 823 826 851 890 898 906 933 982 991

VEINTITRES MIL

008 062 092 103 106 128 130 183 188 200 202 213 281 282 293 299 307 327 330 359 386 411 437 457 463 484 516 552 562 571 576 604 614 652 694 695 731 739 745 755 789 798 829 881 896 907 934 980

VEINTICUATRO MIL

003 009 020 024 065 069 079 118 241 246 247 265 269 294 315 320 352 378 395 398 403 444 446 468 495 517 565 615 648 658 667 711 712 718 730 735 742 749 781 783 835 850 880 884 896 935 995

VEINTICINCO MIL

046 049 093 101 177 235 264 268 335 346 374 390 402 406 469 477 487 491 505 517 547 554 575 594 615 660 671 693 707 743 770 784 835 849 858 901 915 925 956 969 982 992

La "Gaceta"

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de Sección de la Audiencia territorial de Zaragoza a D. Antonio Bascon y Gómez Quintero, magistrado del mismo Tribunal.

HACIENDA.—Real decreto nombrando en ascenso de escala jefe de Administración de segunda clase del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a D. José María de los Angeles.

Otros ídem id. jefes de Administración de tercera clase del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a D. Julio González Menes y don Carlos Arizcun y Dulongoal.

Otro nombrando, por traslación, delegado de Hacienda en la provincia de Guipúzcoa a D. Antonio Chaves Beramendi, que lo es en la de Oviedo.

Otro nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Oviedo a D. Miguel Pascual de Bonánzar, administrador de contribuciones de Alicante.

ESPAÑA EN AFRICA

NO OCURRE NOVEDAD

Parte oficial

Calma en Melilla.—Tranquilidad en las demás zonas

(Conferencia del 21, a las 20) El Alto Comisario comunica que el día ha transcurrido en completa calma en el territorio de Melilla, y que en Tetuán y Larache tampoco ha habido novedad.

En el territorio de Melilla

MELILLA 20.—Ha transcurrido absolutamente tranquila la noche del domingo en Nador, donde no se ha registrado sino un ligerísimo «paqueo».

Los legionarios, que han establecido su campamento en el antiguo zoco, hicieron una salida por el camino de Zeluán, «razzando» los aduques que encontraron a su paso. La columna Cabanellas realizó un paseo por las proximidades del Zoco el Arba, y se apoderó de importantes cantidades de granos. Asegúrase que los moros vecinos del zoco, se han presentado al general Cabanellas para realizar acto de sumisión, a lo que se negó el general en nombre del Alto Comisario.

MELILLA 20.—Continúa mejorando el jefe de los legionarios, teniente coronel Millán Astray. Ayer se le hizo el examen radiográfico de la herida. Presenta buen aspecto.

Asegúrase que el valiente jefe del Tercio, de no sobrevenir complicaciones, que no son de temer, podrá asumir otra vez el mando de los legionarios antes de que terminen las operaciones.

MELILLA 20.—Se ha verificado el entierro del capitán de Policía indígena Sr. Sánchez, al que concurrieron muchos compañeros y amigos del finado.

MELILLA 20.—Se ha trasladado a la isla de Alboran una Comisión, formada por el comandante de Artillería Sr. Oliver, el comandante Estanque Mayor Sr. Aymat, y el aviador Sr. Manzanedo, la cual estudiará el establecimiento de una estación meteorológica, que servirá para los trabajos aéreos. La Comisión regresó ayer en las primeras horas de la tarde.

MELILLA 20.—Detrás de las tropas, y casi inmediatamente que ellas, llegaron a Nador los diputados periodistas D. Indalecio Prieto y don Eduardo Ortega y Gasset, y los periodistas Bonrías, Got, Sánchez Mazas y otros. A las cuatro de la tarde llegó a la estación de Nador un tren militar, cuya marcha facilitaron los Ingenieros reparando los destrozos causados en la vía por el enemigo. Los rebeldes han dejado en su huida cinco cañones, ametralladoras, miles de cartuchos y bombas.

En Tetuán

TETUAN 18.—Inmenso júbilo ha causado la toma de Nador por nuestros soldados. En esta plaza se supo anoche por un lacónico telegrama del Alto Comisario. Esta mañana, músicas militares recorrieron las vías centrales y tocaron alegres pasodobles. La alegría es inmensa y la expectación crece por momentos.

TETUAN 20.—Ha llegado a la plaza el general de Sanidad Militar, Sr. Valdivia, que ha de inspeccionar el estado sanitario de la tropa y la suficiencia, capacidad y medios materiales de los hospitales militares de estas Comandancias.

Diez y seis hermanas de San Vicente de Paúl han ingresado como enfermeras en los hospitales de la plaza.

No ha sido alterada la absoluta tranquilidad que reina en esta zona.

En Larache

LARACHE 19.—El convoy que parte del campamento general de este sector, para abastecer a Hain Maixra, ha sido ayer atacado por un grupo bastante numeroso de rebeldes. Emboscados en la espesura que cubre el mázulo donde está enclavada la posición, rompieron un violento fuego contra nuestras fuerzas. De las otras posiciones acudieron rápidamente socorros, con los que se obligó a huir a los agresores, que dejaron en nuestro campo varios heridos con el correspondiente armamento.

LARACHE 19.—El general Barrera, acompañado por su ayudante de campo y el jefe de Estado Mayor, ha revisado las posiciones y la yeguada militar.

Esta última, también fue revisada por el coronel D. Mariano de la Vega, segundo jefe de la Cria Caballar, que ha visitado los nuevos depósitos establecidos para abastecer el territorio.

LARACHE 20.—El cónsul español, D. Emilio Zepico, ha marchado a Tetuán para despachar asuntos de la Alta Comisaría.

LARACHE 19.—Continúan llegando fuerzas y material. Ha desembarcado la compañía de Telegrafistas y la sección de Pontoneros, con los que venían rezagados de varios Cuernos.

Les esperaban el jefe de Estado Mayor, el cónsul e inmenso gentío. También desembarcaron las baterías procedentes de Canarias.

Durante el desembarco, que, como se sabe, hay que hacerlo en la bahía, un lanchón con personal y ganado quedó a merced de las olas, por haberse roto el cable. El remolcador consiguió acercarse de nuevo y salvar la embarcación.

LARACHE 19.—Ha causado inmenso júbilo en la población la noticia de que nuestras tropas están en Nador.

LARACHE 20.—En Ras Ramel, en la margen derecha del río Lucus, la Guardia civil ha detenido a un moro sospechoso, que, interrogado, comenzó diciendo que venía de Melilla, y después declaró que venía de Ceuta.

Llevaba un traje de europeo, otro de hebreo, unas gafas de oro y un cuchillo español. También llevaba unos documentos escritos en árabe.

Fue puesto a disposición de la oficina indígena.

CADIZ 20.—Los pasajeros de los vapores «Isla de Menorca» y «Cister», que en Larache reina tranquilidad. Añaden que continúan efectuando paseos militares los batallones

legados últimamente de la Península y, en columnas volantes, llegan hasta la línea de fuego. En la plaza sólo ha quedado el personal de oficinas.

En el campamento que ocupa la fuerza de Infantería de Marina, han sido convertidos en hospital de urgencia dos barracones, en los cuales se podrán instalar, en caso necesario, hasta 500 camas.

El general Barrera, que tenía anunciada hoy la salida para el campo de operaciones, ha dicho que el objeto principal es el de someter a las cabilas que se mostraron últimamente más inquietas.

La escuadrilla de aviación sigue bombardeando los aduques más rebeldes.

Han quedado de armadas por completo las cabilas de las cercanías de Larache.

Resumen de noticias

BILBAO 20.—La Reina Victoria ha llegado en automóvil a la una y minutos de la tarde, procedente de San Sebastián, y acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de Centana.

El gobernador de Vizcaya había salido a recibir a la Reina en el límite de la provincia. Su Majestad ha almorzado en el palacio de los condes de Heredia-Spinoia. Asistieron también a la comida la señorita Augusta Martos, D. Francisco y D. Luis Martos, el conde de Zubiria, los marqueses de Ariznabarrena, Triano y Zuya, el conde de Peña Ramiro y duque de Sotomayor.

Después del almuerzo, cerca de las cuatro de la tarde, inarchó Su Majestad al hospital de sangre de Elejabari, para proceder a su inauguración.

Después de almorzar se dirigió al hospital que lleva su augustó nombre, donde impuso el brazalete de la Cruz Roja a varias señoritas.

Seguidamente se trasladó al hospital de Elejabari, para proceder a su inauguración. Al terminar el acto regresó al palacio de los condes de Heredia-Spinoia, y después de tomar el té salió en automóvil para San Sebastián, a las cinco y media de la tarde.

Ha ingresado en el Hospital militar, para atender a la curación de la herida que sufrió el 4 del actual al proteger la conducción de un convoy a la posición de Casabona, el alférez del batallón expedicionario de Vergara, don Bartolomé Muntaner Ciriti, natural de Igualada.

También ha llegado de Tarragona el teniente de Infantería Sr. Rogi, sobrino del Sr. Martínez Añido, que fué herido en uno de los últimos combates.

MALAGA 20.—A las nueve y media de la mañana de hoy ha salido para San Sebastián una expedición de heridos, que serán instalados en el sanatorio establecido por iniciativa de la Reina Cristina.

Fueron despedidos por las autoridades.

MALAGA 20.—Esta noche salen para Sevilla en tren especial varios heridos y enfermos evacuados de los hospitales de Málaga.

MALAGA 20.—Marcharon los vapores «Vicente Puchol» y «Menorquin»; éste, con cargamento de explosivos, y aquél, con pasaje y una sección de Radiotelegrafistas llegados de Madrid, al mando del capitán D. Antonio Valencia.

MALAGA 20.—En el Sanatorio de la Cruz Roja ha fallecido el teniente médico destinado en Melilla D. Luis Méndez León, el cual llegó en la última expedición de heridos que vino en el vapor «Alicante».

MALAGA 21.—Autorizado por los facultativos, hoy embarcará para Ceuta el teniente coronel de las fuerzas Regulares, D. Santiago González Tablas, que se halla mejoradísimo.

CADIZ 20.—Habían dispuesto las autoridades el inmediato transbordo de los legionarios llegados de la República Argentina, y por eso no han pisado tierra.

Entre ellos figuran cuatro oficiales que tomaron parte en la guerra europea, dos alemanes y un aviador con aparato propio.

Los legionarios han sido objeto de una entusiasta despedida en Buenos Aires. En la capital argentina se recuadran grandes cantidades con destino a las suscripciones abiertas en España.

Una casa tabaquera cede dos centavos por cada cajetilla que vende. La suscripción asciende a un millón de pesos.

CADIZ 20.—En el vapor «Isla de Menorca» se está embarcando abundante material sanitario, una sección de Sanidad Militar y una compañía de Ingenieros Pontoneros.

CADIZ 20.—Procedentes de Larache han fundeado los vapores «Isla de Menorca» y «Cister», trayendo a bordo 167 jefes, oficiales y soldados, en su mayoría enfermos.

JAEN 20.—En las cercanías del Guadalquivir ha sido capturado un legionario húngaro, demente, el cual se había fugado hace días arrojándose de un tren en marcha. Ha ingresado en este Hospital Provincial.

JAEN 20.—De madrugada han pasado por esta ciudad soldados radiotelegrafistas, a los cuales obsequiaron las autoridades.

En la zona francesa

ORAN 20.—Según noticias de buena fuente, las tropas españolas han avanzado a nueve kilómetros más allá de Nador, en donde se concentran los contingentes moros.

Han llegado a Orán siete soldados españoles, entre los cuales viene un cabo herido.

La semana social

BILBAO 21.—Hasta las ocho de la noche duró la sesión que ayer celebró la Semana Social. En la deliberación tomaron parte, entre otros, los representantes de Barcelona y Valencia, que trataron de la aplicación del retiro obrero.

El representante de la Solidaridad de Obreros Vascos solicitó que se incluyera a los obreros de los periódicos que realicen trabajos nocturnos en la reducción de edad a los cincuenta años.

El presidente de la Semana Social ha recibido una carta de la Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, de cuya carta transcribimos los párrafos siguientes:

«Esta Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, enterada de que va a celebrarse en Bilbao una Conferencia Nacio-

nal de Previsión, en la que se tratará especialmente del régimen de retiros obreros, y de que acudirán a la misma organismos patronales que aspiran a desvirtuar lo hasta la fecha legislado, se ha creído en el deber y en el derecho de hacer oír su voz ante el pleno de esa Asamblea por medio de esta comunicación, ya que el trabajo que sobre nosotros pesa nos priva, muy a pesar nuestro, de acudir personalmente a la misma en representación de esta colectividad de obreros organizados.

Aspiramos a una mejora bastante notable en la cuantía de la pensión y a una rebaja en la edad inicial del retiro. Estas aspiraciones creemos que el Instituto se dará más prisa a colmarlas que ninguna patronal, que no ha implantado el retiro obrero por iniciativa propia, sino que ha tenido que esperar la ley actual, y, por tanto, la acción del Estado, y una vez en vigor la ley, tan sólo se afanan en poner dificultades a su aplicación. Para tal aspiración admitimos toda clase de modificaciones en el actual régimen de retiro, y para conseguirlas, trabajaremos; pero nos negamos a aceptar todas las que tiendan a sustraer del Instituto Nacional de Previsión la parte administrativa de las cuotas y el pago de pensiones, como deseaban las patronales, que, por el solo hecho de serlo, suscitan en la clase obrera toda clase de recelos en detrimento de los derechos que siempre y sistemáticamente tienden a burlar, o cuando menos a menimar.

Por todo lo expuesto, esta Corporación espera confiadamente que se dará cuenta de esta comunicación ante el pleno de esa Asamblea, y de que la misma aceptará sobradamente el voto de calidad y cantidad que representa esta Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, para sus resoluciones definitivas, y desistirá las peticiones de las patronales, que con su conducta parece quieren hacer de la imposición un sistema, incluso para con el Estado.»

BILBAO 21.—Hoy por la mañana se celebrará la sesión de clausura de la Semana Social, bajo la presidencia del presidente de la Diputación de Vizcaya.

Usarán de la palabra los señores López Núñez, Tormo, Vaquero, Salillas y Maluquer. Este último propondrá la población en que se ha de celebrar la próxima Asamblea social.

Concediendo el empleo de general de Brigada en situación de primera reserva, al coronel de Infantería retirado, D. José Mera Gutiérrez.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar, al general de brigada en situación de reserva, D. Joaquín Canals y Castellarnau.

Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar, al general de brigada del Ejército chileno, D. Pedro P. Durtell, y al subdito argentino Sr. Miguel Alfredo Martínez de Iloz.

Confirmando al coronel de Infantería don Agustín Gómez Morato, el mando del regimiento Princesa núm. 4; D. Manuel Gómez Medrano, el de la zona de Pontevedra número 45; D. Francisco Álvarez Ponte, el de la de León núm. 47; D. Vicente del Río Oñiz, el de la de Palma; D. Emilio Sanz de Tejada y Sarache, el cargo de gobernador militar de Orense y D. Luis León Núñez, el de Ciudad Rodrigo.

Confirmando el mando de la primera, segunda, tercera, cuarta y quinta medias brigadas de las tropas de reserva, respectivamente, a los coroneles de Infantería, D. Joaquín Serrano Nadales, D. Juan Moscoso Moscoso, D. Nicolás Rodríguez Arias Cervera, D. Marcos Rodríguez Calvo y D. Dalmiro Rodríguez Fadré.

MARINA

Promoviendo al empleo de inspector de Sanidad de la Armada al subinspector de segunda clase D. Adolfo Núñez Suárez.

Propuesta de ascensos: El subinspector de segunda de Sanidad de la Armada D. Nemesio Fernández Cuenca y Portas.

Idem de ascensos de los médicos primeros D. Antonio de la Cruz, D. Horacio Olivares, D. Rafael Agengoechea, D. Sebastián Hernández, D. Hilario Orozco y D. José Juan del Junco.

Idem de ascenso del capitán de corbeta de la escala de tierra a D. Guillermo Batúa y Lizares.

Idem de recompensa de cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, lema «Profesor de», pensionada hasta su ascenso al empleo inmediato, del capitán de fragata D. Juan Cervera y Valderama.

HACIENDA.—Ascendido, en turno de antigüedad, a jefe de Administración de segunda clase, a D. José Lara, subdirector de Propiedades.

Idem id. a jefe de Administración de tercera, a D. Julio González Menés y a D. Carlos Arizoun.

Nombre de delegado de Hacienda de Guipúzcoa a D. Antonio Chiaves, que lo era en Oviedo.

Idem id. en Oviedo, a D. Miguel Pascual de Bonanza, administrador de contribuciones de Alicante.

Los Consejos generales en Francia

PARIS 21.—Se han celebrado en todos los departamentos las ceremonias de apertura de los Consejos generales, para la estación de otoño.

Con motivo de la apertura, los presidentes de los mismos, en general, hicieron resaltar los formidables esfuerzos de Francia durante la guerra y los que ejercita para resolver las dificultades presentes.

Reclamaron la aplicación íntegra del Tratado de paz, pidiendo que quede afirmada la seguridad de Francia con los medios adoptados en previsión de futuras agresiones, y proclamaron, casi por unanimidad, que Francia desea ardientemente nada más que la paz y la tranquilidad en el trabajo.

El presidente del Consejo general del bajo Rin, Sr. Shoot, declaró que Alsacia no dejó jamás de ser francesa.

En Metz, el presidente reclamó con energía la aplicación íntegra del Tratado de Versalles y pidió que los Gobiernos franceses y sus aliados adopten todas las medidas efectivas para obligar a Alemania a que haga honor a su firma, así como Francia ejecutó lealmente el Tratado de Francfort.

El Sr. Clementel, presidente del Consejo General de Pay de Dome, dijo que el señor Briand tendrá detrás de sí toda Francia en la Conferencia de Washington cuando, afirmando la voluntad pacifista de la nación francesa, reclame en nombre del derecho de vencedor y de la Humanidad para el país que más sufrió en la guerra y el más amenazado aún, las garantías indispensables que le fueron prometidas.

La mayoría de los consejeros generales hizo grandes elogios del patriotismo del Presidente de la República, Sr. Millerand, y del del Consejo, Sr. Briand.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería

Audante.—Se dispone que el teniente coronel D. Tulio López Ruiz, ayudante de campo del general de división D. Manuel Fernández Silvestre, cese en dicho cargo.

Gratificaciones.—Se conceden las de efectividad de 500 pesetas por un quinquenio, a los coroneles señores don Pedro Aguilar y Adolfo Giménez Castellanos.

Comandantes señores don Gabriel Riera, Manuel Telo, Manuel Puelles, Adolfo Moliné, José Marina y Manuel Palou.

La de 1.200 pesetas a los capitanes señores don Gervasio Sáenz, Vicente Ferrando, Ricardo Guasch, Conrado Catalá, Fermín Álvarez, Ramón García Barraca, José Pérez Hernández, Enrique Segura, Antonio Aymat, Rafael Gómez de las Cortinas, Ignacio Estruch, José Pñal, Santiago González, José Jiménez, Julio Belzá, Mariano Coello, José de Olañeta, Arturo Rodríguez Ortiz, Francisco Atienza, Mariano García Brisolará, Luis Masip, Guillermo Gerner y Vicente Amillategui.

La de 1.100 pesetas a los capitanes señores D. Félix Melpartida, Fernando Alconchel, Benito Urquiza, Luis Arizabalaga, Juan Pérez Enparán, Pío Echevarría, Demetrio López Guerrero, Urbano Poblador, Francisco Becerra, Francisco Cortés, José Vidal, Enrique López Piña, Fermín Vega de Seoane, Lucas de Torre, Ramón Gil, Manuel García Diéguez, Adolfo Hernández, Emilio González Salón, Julián Martínez Simancas, Pedro Rodríguez Almeyda, Enrique Crespo y Casiano Orcasitas.

La de 1.000, a los capitanes señores don Ramón Pozo, Carlos Álvarez, José Pérez Andrea, Ricardo Ruiz, Joaquín Moriones, Enrique Fernández Ayán, Federico Vázquez José de la Lama, Maximiano Albarrán, Luis Díaz, Constantino Domingo, Maximino Bartomeu, Juan Bartlett, Fernando Gómez del Palacio, Luis Dujco, Gabriel Pozos, Elisardo Edel, Pablo Peña, Víctor Martínez Simancas, Vicente Sist, Alfonso Pérez Peral, Pablo Galofre, Amadeo Solá y Fidel de la Guerra.

La de 500 pesetas a los capitanes señores don Félix Ojiva, Adolfo Aponte, José Gutiérrez, Agustín Navarro, Andrés Molero, José Álvarez Rodríguez, Pedro López Ita, José Palacios, Enrique Calvet, Carlos Cal, Adolfo Gutiérrez Laguna, Ildefonso Calbacho, Rafael Vitoria, José Berrocal y Clemente Lerdo de Tejada.

A los tenientes D. Miguel Lobo y D. Miguel Rodrigo.

Matrimonios.—Se concede licencia para contraerlos a los sargentos D. Francisco Garzón, D. José María Arnaiz, D. Blas Cobreros, D. José Martínez Díaz, D. Ramiro Álvarez y D. Fernando Zoido.

Destinos.—Se nombra secretario de causas de los Juzgados permanentes de la cuarta región, al sargento D. Carlos Benloch.

Barcelona

BARCELONA 20 (4,30 t.).—Ha sido descubierta por la Policía, una imprenta clandestina en los sótanos de una casa de la calle de Nicolau.

Practicado un registro, éste dió como resultado el hallazgo de material completo de imprenta, y unas hojas impresas contra el gobernador y el jefe de Policía.

Cuando los agentes llegaron a verificar su inspección, la imprenta se hallaba abandonada y hubo necesidad de avisar a un cerrajero para que facilitara la entrada.

Créese que la imprenta pertenecía a una organización sindicalista.

El delegado del gobernador, acompañado de varios agentes ha visitado los pueblos de Vich, Granollers y otros de la provincia, con objeto de comprobar los precios de los artículos de subsistencia en los mercados.

En la capital, el alcalde sigue imponiendo multas de 50 pesetas a los tenderos que alteran los precios instituidos por las autoridades.

Mañana es esperado el nuevo capitán general de esta región, D. José Oluaguer.

Se han circulado órdenes para que bajen a recibir los elementos militares franceses de servicio.

En los regimientos de Vergara y Alcántara se han registrado varias deserciones, y el Juzgado militar ha dispuesto la detención de los padros de dichos soldados.

Estos son siete.

En la Escollera, tuvo la desgracia de caerse al agua el niño de ocho años José Puig. Aunque con presteza se trató de prestarle auxilio, no pudo evitarse que pereciera ahogado.

En la calle de Mediodía, un individuo se abalanzó contra un transeúnte, cuyo nombre se ignora aún, produciéndole heridas en la cabeza, de pronóstico grave.

Algunos transeúntes siguieron al agresor, que desapareció por una calle próxima.

El herido, que fué asistido en la Policlínica del distrito, manifiestó desconocer al agresor.

Hoy ha aparecido el primer número del diario Nuevo Resumen.

Al tratar de apearse de un tranvía en marcha, el guardia de Seguridad Ginés Caparrós, tuvo la desgracia de resbalar, produciéndose la rotura de la columna vertebral.

BARCELONA 21.—El Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes de Portugal ha dirigido una comunicación al presidente de la Junta municipal de Exposiciones de Arte, ofreciéndole las mayores facilidades para el mejor éxito de la Exposición de Arte Catalán que dicha Junta organiza para el mes de noviembre próximo, en Lisboa.

BARCELONA 21.—Se ha presentado una denuncia al Juzgado, en la que se manifiesta

que durante la noche última ha sido arrancada la cola de uno de los leones de bronce del monumento a Colón.

BARCELONA 21.—Ayer fué detenido en Tarragona, por el jefe de Vigilancia de aquella ciudad, un sujeto llamado Antonio Mendiarias «el Portugués», a quien le ocuparon varios ejemplares de hojas clandestinas de carácter antimilitarista.

El detenido fué puesto a disposición del comandante militar de Tarrasa.

Actualidad política

Copiamos de nuestro colega El Imparcial: «En diversas ocasiones, y con motivo de declaraciones públicas, se ha dicho durante estos últimos años que el hoy jefe de los republicanos españoles, Sr. Lerroux, acentuaría muy pronto la evolución hacia zonas más templadas. Por eso se ha seguido con interés creciente su actuación, y por eso sus visitas y conferencias con los prohombres monárquicos han despertado expectación justificada.

Ahora bien; mientras D. Alejandro Lerroux conversó con los jefes de las izquierdas, a nadie pareció extraño el «contacto». «Se recibirá con la misma normalidad la noticia de que los Sres. Maura y Lerroux departieron ayer por espacio de hora y media?

Que la entrevista había sido preparada, y que los dos personajes no trataban de ocultarla, lo revelan la hora y el sitio en que se celebró: de cuatro a cinco y media de tarde y en el domicilio del presidente del Consejo. Pero, ¿se congratularán ambos de que la noticia no se haya escapado a la curiosidad periodística?

En la explicación que den, habrá de apreciarse. A ella aguardamos, y entonces será ocasión de precisar el alcance de esta singular conferencia entre dos antiguos adversarios políticos.»

Por manifestaciones que se atribuyen al ministro de la Guerra, e impresiones recogidas en otro Centro oficial, se dice que existe el propósito de no reunir las Cortes hasta fines del mes próximo.

E. ex ministro de Instrucción pública D. José Prado y Palacio, en carta aparecida anoche en La Epoca, examina la situación actual del partido conservador, y afirma que éste atraviesa por una fase grave de su vida, desde la muerte del Sr. Dato.

Recuerda que el Sr. Maura, no sólo ha rechazado en dos ocasiones reasumir la jefatura de los conservadores, sino que ha proclamado la conveniencia de la desaparición de los grandes partidos.

En España las fuerzas conservadoras, y los importantes núcleos parlamentarios y las organizaciones provinciales y municipales constituyen una poderosa corriente que no quieren desaparecer, sino reorganizarse y vivir con más energía para actuar cada vez con mejor eficacia y utilidad.

Por último, declara que es imprescindible designar el jefe, si no se quiere que desaparezca una de las fuerzas más importantes del orden social y de la Monarquía en España.

OVIEDO 21.—Se ha solucionado la huelga metalúrgica de Duro Felguera. Se ignoran más detalles.

A consecuencia del fuerte temporal de lluvias se ha hundido, en una extensión de cinco metros, el puente de Arto, situado en el kilómetro 125 de la carretera de Ribadesella a Canero, interrumpiéndose con ese motivo el tránsito de carruajes.

El coche correo transbordó la correspondencia a un camión particular.

Se realizan trabajos para facilitar el paso, creyéndose que se conseguirá mañana reanudar el tránsito, provisionalmente.

CADIZ 21.—A consecuencia de haber volcado un automóvil de viajeros entre Medina Sidonia y Alcalá, han resultado heridos Juan José Marín y Francisco Fernández.

El estado de éstos es de pronóstico reservado. El chofer se encuentra grave a causa del magullamiento sufrido, y otros viajeros han resultado confundados.

SANTANDER 21.—El Comité de la Confederación Gremial Española ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, D. Benito Díaz de la Cebosa; vicepresidente, D. Enrique López Balboa; secretario, D. José Ayats Surribas; tesorero, D. Ramón García Pérez; contador, D. Francisco Montoya; vocales, D. Luciano de Paz Alonso y D. Edoardo Arenal.

Por las Asociaciones de las respectivas provincias, han sido nombradas las siguientes delegaciones:

Vizcaya, D. Flaviano Tavera Monje; Córdoba, D. José Carrillo Pérez; Barcelona, Círculo de Ultramarinos, Comestibles y Similares; Asturias, D. Alvaro Manco, de Gijón; Pontevedra, D. Máximo Saigado, de Vigo; Cadix, don Daniel Martínez García, del Puerto de Santa María; Santander, D. Isidro Mateo González.

En uso de las atribuciones que el nuevo Reglamento confiere al Comité directivo, éste nombrará las delegaciones en las restantes provincias.

ZARAGOZA 20.—El capitán general ha dado cuenta oficialmente al Gobierno de haber sido adquiridos dos aeroplanos, que serán entregados al Ejército a fines de esta semana, delegándose para este acto en el presidente de la Diputación, representante genuino de la provincia.

Hay se ha verificado el entierro del cabo de ciclistas de Capitán general, Antonio Ver, atropellado el sábado por un automóvil. Se le ha considerado como muerto en campaña, por los efectos de conceder una pensión a su familia, de los fondos recaudados en las suscripciones patrióticas.

CADIZ 20.—Ha marchado en el tren correo el jefe aviador español Sr. Herrera.

Ayer llegó de Buenos Aires el ingeniero de la casa Zeppelin, quien esperaba en la estación al Sr. Herrera. Ambos señores estudian la implantación del servicio aéreo entre España y la Argentina, que debe ser inaugurado en 1922, confiándose en que empezará muy pronto la construcción de grandes aeronaves para este servicio.

El Consejo del Banco

El Consejo del Banco de España, representado por los consejeros señores conde de Limpías, marqués de Amurrio, conde de San Esteban y González Urdato, presididos por el gobernador del establecimiento, D. Luis Seoane, y acompañados por los subgobernadores Sres. Escudero y Belca, cumplieron esta mañana al ministro de Hacienda.

Se cambiaron los saludos de rigor entre el ministro y sus visitantes.